

Justicia

Diario de la mañana, órgano del Partido Republicano Radical Socialista

Redacción y Administración de este diario:
Calle de Isaac Peral, 46 primero
Teléfono, 1661
No se devuelven los originales; jamás se han publicado

RELOJERIA OPTICA ALEMANA
Sucesor Walterv. Häfou

PLAZA PRIMUM, 7
(al lado del Gran Hotel) CARTAGENA

Año 2

CARTAGENA, Viernes 1 de Mayo de 1932

Núm. 193

El admirable pueblo francés

Hasta ahora, en Francia, y como resultado de la primera parte de la llamada a las urnas hecha al pueblo francés, van a la cabeza de los elegidos, los radicales socialistas, esto es, cuantos siguen la política, hasta ahora, hasta el punto y hora en que se desamanda del ideario perfectamente delimitado, Henriot. Y entiéndase esto bien, no al caudillo Henriot, el que fué excelente Ministro de Instrucción y Presidente del Consejo a un tiempo mismo, pues que en este partido, no da en ninguna parte el "salto atrás", retrotrayéndose a aquellos lejanos tiempos medievales del caudillaje, tiempos que se confundieron con el absolutismo, que de tal absolutismo peca cualquier forma de caudillaje. Nuestros vecinos franceses se han decidido por el credo radical socialista. Es el momento.

En la próxima pasada Cámara cuenta ba este partido con solo 123 diputados, y hoy, habiéndose elegido solo las dos quintas partes de las representaciones, los radicales socialistas llevan 63, más de la mitad de aquellos que triunfaron en la penúltima llamada al pueblo.

¿Qué quiere esto decir? Que una justa proporción en las vacantes que faltan cubrir por haberse aplicado el "ballottage" (no haber obtenido el mínimo de votos para ser proclamado) concederá a este partido más de ciento cincuenta representaciones en la futura Cámara.

Elocuente tacto político el de los franceses. Visión clara, meridiana del momento que vive Francia. Los franceses son por exocencia, y así lo tienen demostrado, políticos de talla. Los vecinos franceses entienden de política porque les gusta, y saben en las urnas imponer su criterio.

Los comunistas franceses, un tanto numerosos en la pasada legislatura, habían expuesto sus extremismos, y asustaron al pueblo, ya que claramente no manifestaban de un modo exacto el porvenir que esperaba a Francia. Protesta

ban, destruían, pero tras esas protestas y destrucciones, no se veía una nueva Francia construida, sino una Francia ruinas. Era preciso ofrecer un algo hecho, construido. Y eso no lo daban los feligreses de Cachin. Ello ha llevado el desánimo a las masas que los siguieron, y han obtenido una cuarta parte menos de votos que la vez pasada, votando, en cambio, por los socialistas.

Pero éstos, tampoco han obtenido el triunfo; éstos pierden buenos puestos en la refriega, ya que en modo alguno llegarán a 130, cuando se aproximaron a los 150.

Y es que los socialistas, encastillados han permitido, por su futuro Gobierno homogéneo, que en plena nación izquierdista, gobiernen las derechas en conjunción con las distintas fracciones de izquierdas abandonadas por el socialismo. Y, así, los socialistas partidarios de la colaboración, han volcado cientos de miles de votos en favor de los más próximos, los radicales socialistas.

Henriot, amargado estos pasados días, con la "no" colaboración socialista, llegó a decir que no gobernaría jamás con quienes tenían la culpa de que no gobernarán las izquierdas.

Pero, aunque tarde, el socialismo francés, dando una prueba de conocer su error, ha aconsejado a sus creyentes que hasta se retiren en favor de los radicales socialistas.

Maravillosa visión la de ese partido. Han pensado, por fin, que el radical socialismo es la obligada estación de paso para los días de su Gobierno socialista. El radical socialismo es el último adiós a la forma burguesa, es la escuela económica intermedia entre la liberal y la socialista. No es "el individuo lo es todo y el Estado nada" como proclama el liberalismo, ni "El Estado es todo y el individuo nada" como dicen y quieren los socialistas, pero es el tránsito obligado para llegar al Estado soñado por el socialismo.

Para República

ACERCA DE LA CASA DEL NIÑO

La noticia publicada en nuestro colega "República" sobre un grave peligro para la Casa del Niño, queda conocida de antemano, tanto por la Alcaldía como por la Comisión que marchó a Madrid.

Por ello, continuarse las gestiones que vana realizando cerca del Ministerio de Hacienda al objeto de que subsista la rifa que, hasta la fecha, viene verificando la Casa del Niño, toda vez que el caso de Cartagena es completamente excepcional por la clase, categoría y calidad de servicios que presta a las diversas instituciones benéficas de la ciudad y por la meritoria y altruista actuación que efectúa en orden a la Gota de Leche, Maternidad, Comedor Escolar, Escuelas, etc., siendo de lamentar que de esta noticia "bomba" no tuviera antecedentes o no le hubiere sido comunicada a la Junta por el Alcalde, debido a la dimisión de la misma, existiendo, en cambio, elementos de la Junta de la casa del Niño a los que el Alcalde había comunicado el asunto.

Hay que hacer constar que ni en el primero, ni en ningún otro de los viajes hechos a Madrid para salvar la Casa del Niño del peligro que corría, "no se ha cobrado un solo céntimo para gastos de viaje", y que en cuanto a la de opción que como alusión indica "República", no hay motivo para tal por

que exista una Institución que hace días se encontraba amenazada de muerte, y es muy de lamentar que tales alusiones se recojan por elementos que antiermamente tanto aparentaba su cariño a esta institución.

El Alcalde, señor articulista de "República", no es en la actualidad Presidente del Partido Republicano Radical Socialista, toda vez que, siendo responsable ante su Partido, no podía ni debía ser juez y parte para juzgar su propia actuación en la Alcaldía.

Automovilistas

¡Gorjeo CUATRO SANTOS

concesionario de la marca CITROEN, se complace en comunicar a su clientela y automovilistas en general, que desde hoy se halla al frente de su Taller de Reparaciones el muy competente y experto mecánico - Don Juan Huertas Corvantes - cuyo nombre es por sí solo la mayor garantía de que las reparaciones que allí se efectúen de jarrán s tisfechos a los dueños de los coches que nos favorezcan con sus gratos encargos.

AL PASAR

Esta señorita lleva un crucifijo

Esta señorita guapa, que pasa por mi lado, lleva sobre el pecho, una cruz grande de madera y plata.

Está señorita lleva colgada esta cruz desde hace solo unas semanas, como aquella otra señorita y como la señora de más allá. Exactamente desde que por precepto constitucional se estableció el laicismo en las escuelas.

Un amigo mío, hombre bueno, pero impetuoso, me dice ne cada vez que me tropiezo en la calle:

—¿Puede consentirse esta provocación constante? ¡Si no fuera!

—¿Se marcha guapa? Me sorrio. ¡Pobre amigo mío! ¡Pobre señorita guapa esta, aquella y la de más allá! ¡Qué saben ninguno de ellos lo que se hace!

El Estado español no persigue a nadie. Ampara a todo el mundo. No tiene creencias confesionales. Quiere que lo dejen en paz. Que cada uno practique la religión que está me más conveniente y que todos juntos convivan como hermanas bajo la misma ley. Eso quiere el Estado y por eso es laico el Estado. El Estado es, además, liberal. La libertad es nula si no hay laicismo. Veámoslo. Este señor ama la libertad y piensa en Budha. Pero este otro no le permite pensar así. ¡Hay mal en ello, acaso? No. Pero este señor vive en un Estado mahometano. Y por eso no tolera dentro de su nación una creencia budista. Aquel señor se marcha pero antes declara que en este Estado no hay libertad.

España es una república liberal y laica. Ninguna religión para el Estado y absoluto respeto para todos los cultos. Por eso, en España, el Primer Magistrado de la Nación, Su Excelencia don Niceto Alcalá Zamora, es, y puede ser, católico practicante, y a la vez, algunos de sus Ministros pueden ser, y son, francmasones. He ahí el primer ejemplo de laicismo nacional. De respeto mutuo. De libertad. De tolerancia. Pero a los Consejos que se celebran en Palacio no acude el señor Alcalá Zamora con la cruz colgada al cuello, ni uno de los Ministros exhibiendo las insignias masonicas en la solapa del chaquet. ¿Para qué? Todos los que los conocen saben como piensan ambos. Y, si no lo saben, tampoco hace falta. Que la religión es nutrición íntima, del espíritu, que tiene su desenvolvimiento adecuado en el corazón y en la conciencia. Y el ruido de afuera la lastima y la impurifica.

Pero esta señorita no entiende de estas cosas. Este amigo mío, tampoco. La Monarquía no ha querido nunca elevar el nivel cultural de los españoles. Por eso esta señorita y este hombre impulsivo carecen de ilustración. Y, como no entienden de nada, ni de libertad, ni de laicismo, ella de sea provocar a los no católicos ostentando, agresivamente, la enseña de su fe; y él, que practica otra confesión se irrita ante lo que estima propaganda religiosa contraria a sus sentimientos. Y los dos, como en el mismo error. Por que ninguno de ellos es ilustrado, ni sabe lo que es religión, ni comprende lo que es Dios.

Son las creencias católicas, como las de los demás cultos. Y dignas del mayor respeto. Si algunos de los que practican, en el rito y no en su savia, la religión del Cristo, pretenden hacer una política belicosa de lo que tan sagrado es, con exhibiciones inoportunas y pugnas innecesarias, peor para ellos. El verdadero católico es el primero en condenar lo. Uno de los últimos boletines del Arzobispado de Toledo contesta a cierta pregunta de algunos párrocos: "...hay una manifestación del culto católico, la más eficaz de todas, que nadie podrá prohibir ni impedir: la manifestación de todas nuestras creencias por medio de la santidad de nuestra vida."

Católicos y no católicos, hemos de hacer eso: santificar nuestra vida. El crucifijo en el alma. Fuera los brazos extendidos a todo el mundo. Y allá en el remanso de nuestra alcoba, luego de la tarea cotidiana, un poco de lectura. Un momento de Biblia, si se quiere. El Evangelio de San Juan, por ejemplo. ¿A ver? Si Capítulo quince. Versículo doce: "Este es mi mandamiento: Que os améis los unos a los otros, como yo os he amado."

Eso. Y nada de crucifijos a la hora del paseo, ni tampoco de enojo si, a pesar de ello, los contemplamos luciendo sobre el pecho de una mujer que es guapa, pero que no sabe lo que hace.

Antonio ROS

EN "CARTAGENA NUEVA" DE AYER ARREMTE LA JAU RIA CONTRA LOS RADICALES SOCIALISTAS. SIGAN, SI GAN LADRANDO. ESOS SEÑORES QUE SON TAN RESPONDONES, ¿QUIEREN CONTESTARNOS A ESTO?: ¿DONDE ESTABA LA DIGNIDAD, LA ETICA Y LA AUSTRERIDAD DEL AYUNTAMIENTO ESCLAVO DEL PROCESADO? SE PODRIA INSTITUIR UN PREMIO PARA QUIEN CONTESTARA A LA PREGUNTA EN LA SEGURIDAD DE QUE EL PREMIO NO SE DARIA.

ANTE LA GRAN FIGURA

MARAÑÓN HABLA DE LA CORTICALINA

Hemos ido a Murcia a escuchar a Gregorio Marañón. El profesor excelso ha hablado una hora. Ha hablado una hora de cuestiones que necesitan años para desarrollarse y grandes sacrificios para conocerse. El doctor Marañón nos las dice admirablemente en una hora. Diferencia notoria ésta con la de aquellos que nos cuentan en mucho tiempo, en días y en meses: lo que se aprende y cabe en una hora sólo.

Por eso la gran autoridad de Marañón es la que dimana y se logra de la solidez de los cimientos de su cultura. Años interminables de estudio ininterrumpidos, bajo la dirección de su propia mentalidad augusta. Un entusiasmo vivo por el trabajo y una agudeza intelectual superlativa. Eso, y su capacidad extraordinaria. No de lo que se llama de "memoria" sino de esa capacidad. Una hora no ras muy pocas, para comer y dormir, y el resto, el gran resto, para el trabajo. ¿Sus diversiones? Esas también: el trabajo.

Nos maravillábamos ayer tarde oyéndolo en Murcia, aún los que un tiempo hemos seguido cerca suya la dimensión de su tarea. Porque Marañón, que es el primer medico español, es un literato excelente, un aficionado, con ventaja, del arte en todas sus fases y un hombre que conoce la política española en todos sus cotidianos ritmos. Y todo ello, con notoria profundidad, en el poco espacio que los días le brindan.

Ayer habló del tratamiento de la enfermedad de Addison con una hormona: con la corticalina, así bautizada por él. Nos habló de los últimos estudios que todos los patólogos del mundo han dedicado a esta hormona suprarrenal. Nos dijo sus trabajos de investigación en este sentido y sus deducciones, para demostrarnos varias cosas: el error en que se ha vivido, tratando la insuficiencia suprarrenal con la hormona medular y no con la cortical; el efecto de esta última con relación a los hidratos de carbono, al nitrógeno y a la colesteroína; la indudable mejoría de los síntomas addisonianos, con la corticalina, cuya desaparición total, con excepción de la hipotensión arterial, es inmediata, siempre que los enfermos no tengan destruidos los parénquimas suprarrenales. Nos habló también, bellamente, de su hipótesis respecto a la posible hiperglucemia aparecida con el tratamiento de la corticalina, que no es consecuencia de la terapéutica, sino de que el enfermo, debilitado por el addisonismo, próximo a la caquexia, es hipoglucémico, y luego, mejorado por el tratamiento, es más fuerte y aumenta ligeramente su glucemia.

Marañón nos cautivó una vez más. Nos cautivó con su palabra, con sus enseñanzas, y con su aureola. Con su aureola de hombre genial y trabajador, y de demócrata sincero y patriota, que, cuando hizo falta, puso su nombre, su gloria y sus afanes, al servicio de la causa histórica de España.

A. R.

La República vela por Cartagena

UN TELEGRAMA

Nuestro Diputado señor Navarro Vives telegrafió ayer tarde al Alcalde señor Pérez San José, en la forma siguiente:

"Director Obras Hidráulicas acaba aprobar proyectos Cartagena y túneles. Sábado quiere aprobar información pública, aprobación definitiva proyectos y autorizar ejecución por administración Ramal Cartagena. Díceme Director dió a In

geniero Montalvo instrucciones para paración trabajos."

A medida que pasan las horas, va siendo nuestra gratitud hacia la República más ingente.

Como republicanos y como cartageneros sentimos hondísimamente la alegría de que sea la República el régimen que redima a Cartagena. ¡Cartagena, ágrate! La hora de tu redención va a sonar en el reloj del trabajo y el progreso. ¡Alégrese!

Brillante conferencia

D. Angel Ossorio y Gallardo

Con un tema tan sugestivo "Los sentimientos conservadores de la República" tuvo durante más de una hora pendiente de su autorizada palabra este ilustre tribuno al selecto auditorio que llenaba los salones del Ateneo de esta localidad, cedidos a la Universidad Popular organizadora de estas selectas conferencias.

Acertado en sus definiciones del conservadurismo, aboga por el mantenimiento del régimen republicano actual por todos los que se llamen conservadores.

Análisis el deber de cada uno de los

cho innegable del suicidio de la Monarquía; relató felizmente los intentos de salvación del régimen caído, con la propuesta de elecciones sinceras, abdicación del Rey, dictadura y otros intentos, razonando el porque cayó la Monarquía y el adelantamiento de la República.

Pone de relieve el fracaso de los agoreros, con sus augurios pesimistas; y ante el dilema de destruir o conservar el régimen, propugna por entregarse con todas sus fuerzas al éxito de la República.

Sigue en cuarta plana